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|  Catehismul bunului Român, jjj
[j I. fee este Asociaţiunea „Astra“ ?  |j

S E eea mai mare şi eea mai ueehe soeie- [Jj 
tate românească din Ardeal pentru răspân- iti 
direa eulturei în sânul poporului român. UJ

3  II. Ce a făcut ş i va face A so ciaţiu n ea? i
1. A ajutat în timpuri grele, eu burse, tineri X • 

români la înuăjătură de earte şi de meserii. L+l 
— 2. A înfiinjat o bibliotecă centrală  în Sibiiu. [*] 
— 3. A înfiinjat u" Muzeu minunat, cuprinzând X 
mai ales lucruri făcute de harnicele făranee 1+1 
române, dar şi alte eelea. — 4. A Jinut zeci jjl 
de mti de eonferenţe  poporale la sate şi la X  
oraşe. — 5. fl înfiinţat cursuri peniru analfa- 1+1 
beţi  (neştiutori de earte). — ti. H înfiinjat bănci  [jl 
poporale  şi cooperatiue. — 7. A tipărit, în zeci g  
şi zeci de mii de exemplare, cărţi de Inuăţă- ■ 
tură şi p etrecere  pentru popor. — 8. A tipărit 
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinţat despăr- 
ţăminie, cercuri culturale, biblioteci  poporale 
la sate. —■ 10. A ajutat construirea de Case 

[J] naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci 
iti pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
jjj Secţiile „Astrei“ din eiuj). J+j

III. Ce trebuie să  facă o rice  Român bun ?  x
1. Să se înscrie membru  la Asoeiaţiune X 

(membru fondator 1000 Bei, membru pe uiaţă l+J 
fh 500 Lei, membri aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii jjj 
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l+J uista „Transiluania“ şi să cumpere cărţile ţipă- l+l 
d] rite de Secţiile „Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea jjl 

dela sate să cumpere  broşurile din Biblioteca X 
poporală a „ Asoeiaţiunii“ (fiecare coală de tipar l+J 
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I. Folosul legumăritului.
1. Pentru gospodăria casei.

Legumi sau zarzauaturi trebuie să eul- 
tiue fiecare ţăran, care are o grădină lângă 
casă. Munca aceasta se cade să o facă fe
meia eu copiii, cari sunt mai mult acasă şi 
au totdeauna timp rămas şi pentru lucru în 
grădină. Găei e o adeuărată ruşine, când o 
femeie dela sat, eu destul pământ lângă 
casă, nu are la îndemână în grădina ei toate 
legumile, cari îi trebuese de primăoara până 
toamna, ba pe multe niei nu le cunoaşte. 
Nu e deci mirare, dacă în atâtea case, fe
meia nu ştie găti o mâneare mai gustoasă 
şi mai sănătoasă, sau dacă ţărancele noa
stre ajung să se milogească sau să ded 
bani la străini pe legumi, pe cari eu foarte 
puţină muncă le pot eultiud singure lângă 
casa lor. Ştiu un sat, şi de acestea uor fi 
mai multe, unde Românii aleargă ea eioa- 
rele pe urma plugului pe locul, de pe care 
au scos ţăranii saşi ceapa! Ruşine!

l*
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Causa acestei stări triste poate fi, la o 
foarte mare parte a ţărancelor noastre, 
uneori şi lenea, care mai ales astăzi e mare 
doamnă, dar e şi neştiinţa, prostia. Neşti
inţa are leac: înuăţătura. Aceasta se poate 
câştigă sau din carte, cum e broşura aceasta 
şi cum e „ Foaia Noastră“, o gazetă care 
apare la Cluj şi faee propagandă poporală 
în seruielul Asoeiaţiunii „Astra“, sau apoi 
îriuăţăm uitându-ne cum lucrează alţii pri
cepuţi în ale grădinăriei. Mare folos pot 
aduce şeoalele primare pentru deprinderea 
ţăranilor noştri eu legumăritul. Şeoalele au 
pământ sau eel puţin o grădină. Inuăţătorul 
sau înuăţătoarea, cari trebuie să iese din 
şeoalele normale şt eu cunoştinţe temeinice 
în ale legumăritului, sunt datori după lege 
să eultiue eu copiii la şcoală o întindere de 
pământ eu legumi. Cunoştinţele din legumărit 
sunt desigur de mai mare folos deeât cu
noaşterea râurilor sau bălţilor de prin Africa 
sau alte părţi ale pământului. După ce uom 
creşte eâteua rânduri de copii şi mai ales 
de fete deprinse eu cultura legumilor, le ua 
fi ruşine şi când uor fi mari să nu aibă gră
dină eu legumi lângă easă.

Cultura legumilor e de folos mare şi 
pentru sănătatea noastră şi pentru cruţare 
sau economie. Omul nu e niei feară, care 
să se hrănească numai eu carne, niei bou 
să mânânee numai plante. întocmirea eor-
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puiuţ omenesc e astfel, încât el are trebu
inţă, în clima în care trăeşte poporul româ
nesc, şi de carne şt de legumi. De eâteori 
nu auzim şi la sate, mal ales în dulcele 
cel mare, pe unul şt pe altul plângându-se, 
că s’a săturat de carne, altul se plânge de 
stomac, că t s’a aplecat (s’a eiurmulutt). Nu 
e mirare, pentrueă Românul, fără a ft un 
mâncător mare de carne ea Ungurul sau 
Sasul, în anumite părţi ale anului mănâncă 
prea multă carne, căci nu are şi destule le
gumi lângă ea şi femeia lui nici nu ştie găti 
(fierbe) multe mâncări eu legume. Cât de 
strieăeioasă pot fi uneori mâncarea mal 
numai de carne uedem şi de acolo, că la 
multe boale medicul o opreşte de tot. Noroc 
că mai e şi laptele.

Dar neîntrebutnţarea legumilor în nutrirea 
noastră însemnează şi o pagubă bănească, 
căci carnea e eu mult mai scumpă decât 
legumile prăsite de noi, în grădina noastră. 
Deaeeea, ea să ne săturăm, eu o mâncare 
şi sănătoasă, şi mat Ieftină, să mâncăm tot
deauna lângă carne mai puţină multe legumi.

2. Legumăritul şi negustoria.
Cultura legumilor este şl un izuor de 

câştig bun pentru ţăranii din apropierea ora
şelor. Un lugăr de pământ bun sau care se 
poate faee cu muncă bun, dacă e aşezat 
lângă apă curgătoare, ne aduce eu mult mat
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mult folos bănesc eultluându-l eu legumi, 
decât eultiuându-l eu cereale sau chiar eu 
plante de nutreţ. Se ’nţelege, că şi acestea 
trebuie în gospodăria ţăranului, dar omul 
preuăzător trebuie să caute, ea din o parte 
a gospodăriei lui să scoată şi un câştig bă
nesc mai mare. Moşia nu se poate întinde, 
aşă că ajungând să se împartă la eopii, fie
care ua aued mai puţin decât au auut pă
rinţii, iar nepoţii acestora şi mai puţin. Ex
proprieri şi împroprietăriri s'ar mai puteâ 
face numai puţine şi în puţine locuri, aşă 
că în nădejdea lor nu ne mai putem lăsă.

De altminteri toţi cei din apropierea 
oraşelor din Ardeal, ea şi din Vechiul Regat, 
am uăzut şi mai putem Dedea şi-acum, ee 
folos mare aduce legumăritul, dacă priuim 
la Bulgarii ueniţi la noi, ea să eultiue legume 
şi să scoată de pe un iugăr de pământ în- 
eineit şi şi mai mult decât scoate Românul 
de pe iugărul eultioat eu cereale.

Legumăritul e mai bănos şi pentrueă 
creşterea legumelor nu atârnă aşa de mult 
ea a cerealelor de mersul timpului. Adeuărat, 
că legumele cer apă, apă şi iar apă. Dar 
dacă nu plouă, omul priceput se foloseşte 
de apă curgătoare, lângă care e loeul eu le
gume. Doar şi Românul poate face eeeaee 
face Bulgarul în priuinţa aceasta, aşa că nu 
are să-i pese de ani seeetoşi.
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Celee eultiuă legumi în mod raţionai în- 
easseazâ după ele bani în cursul anului în
treg, eeeaee nu se poate aice despre ce
reale, fân ete. Afară de aceea legumăritul 
deprinde pe om eu hărnicia şi eu dragostea  
de rândueată. Pe locul eu legume e mereu 
de lucru şi încă lucru care cere mereu ehib- 
zueală, dacă vrem  folos mare după munca 
noastră.

Şi la depărtări mari de oraş se poale 
face la sate legumărit negustoresc, dacă e 
teren lângă apă curgătoare. Dar atunci ai 
mai trebui eeua: o eooperatiuă ţiouărăşie), 
ea să se poată cumpără maşini şi pentru 
uscarea sau pregătirea eonseruelor de le
gumi ori pentru a trimite pe eineua din sat, 
ea să înueţe anume lucrul acesta. Mai tre
buie uşurai şi transportul pe calea ferată. 
Pentru aşa eeua nu e încă destul de luminat 
Românul, care nu se ruşinează când uede 
pe locul lui din grădină răsărind numai bru
sturi, urzici, lobodă şi alte burueni.



II. Cultura legumilor.
1. întemeierea gradinei de legumi.
Grădină este lângă fiecare casă. Vorba 

e să alegem în ea locul cel mai potriult pentru 
cultura legumilor. Înainte de toate, locul să 
fie la soare, departe de clădiri sau copaci, 
cari fin umbră, pentrueă mai toate legumile 
cer soare mult, altminteri rămân pipernicite. 
Afară de aceea locul să fie înehis bine, ea 
să nu poată ajunge la el nici oiţele, porcii, 
dar mai ales galiţele (hoarăle), căci acestea 
prăpădesc tot.

Pământul să fie săpat de eu toamnă cât 
mai adâne, dacă croim atunci grădină de 
legumi. Dacă o începem primăuara, o săpăm, 
cât mai de timpuriu şi tot cât se poate mai 
adâne, îndată ee s’a sbieit pământul.

De multeori pământul e lutos (clisos, 
galbin). Acesta se sbteeşte greu, iar când 
se useă, ereapă şi nu primeşte în sine apa, 
eu care stropim legumile când nu plouă. 
Daeă nu auem altfel de pământ în grădină,
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amestecăm pe cel din partea hotărîtă pentru 
legumi eu nisip, moloz, eenuşe, tină nisi
poasă de p£ drum, gunoiu păios şi săpăm 
bine. Un pământ nisipos il amestecăm eu 
pământ lutos şi eu gunoiu.

înainte de-a începe cultura legumilor, 
gospodina harnică trebuie să-şi facă încă 
de eu iarnă planul, cum să-şi împartă gră
dina de legumi şi ce ureâ să eulttue în ea.

Dacă partea de grădină hotărîtă pentru . 
cultura legumilor e lungureaţă şi îngustă, o 
împărţim mai întâi în două table, făcând 
printre ele o cărare lată de ureo 35 cm. 
Apoi săpăm a doua oară fiecare tablă, firi- 
miţim pământul şi îndepărtăm toate pietrile 
şi mai ales şi rădăcinile de ierburi şi burueni, 
altminteri acestea ar năpădi legumile, pe 
cari le prăsim şi nu am mai prididi eu pli- 
uitul mai târziu La lucrul curăţitului au să 
ne ajute copiii bucuros. Dacă tablele ajung 
până lângă gard, zid, pălan, facem de mai 
înainte şi pe lângă împrejmuire cărare. Pe 
urmă luăm o sfoară mai lungă (după lăţimea 
tablei), o fixăm eu un capăt de un pripon şi 
eu ajutorul ei tragem de-alatul tablei nişte 
şenţuleţe eu hârleţul (hârşeul). Acestea sunt 
eărăruşile mai miei printre straturi, adecă 
tablele mai miei, late de cel mult un metru şi 
jumătate, rămânând lungimea lor cât lăţimea 
tablei celei mari.
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Ea săpatul, firimiţitul şi greblatul aeestor 
straturi să grijim, ea ele să fie eu ureo zece 
centimetri mai ridicate decât fundul eără- 
ruşelor dintre ele ori decât a*l cărării sau 
cărărilor principale. Cărarea principală e 
bine să o aşternem eu nisip şi pietriş, căci 
ea are să rămână statornică, pe când cără
rile le săpăm în toamna sau primăuara ur
mătoare odată eu straturile, apoi iar le croim 
cum am arătat mai înainte.

6a să dobândim legumi frumoase, locul 
trebuie gunoit bine, eu gunoiu de grajd, eu 
zeamă de gunoiu, dar mai ales eu com post, 
care e gunoiu compus din frunze uscate, 
tină (noroiu) de pe drumuri, gunoiu de uite, 
găinaţ, cenuşe, tărâţe de ferestrău, funingine 
şi tot ce se lapădă la casa omului Com
postul dospit bine întrece în puterea de în- 
grăşare a pământului oriee gunoiu de uite. 
Grămada de compost să o facem într’un colţ 
ferit şi umbrit al grădinii.

Gunoitul să se facă toamna târziu, pen- 
truea gunoiul să se topească eu pământul 
eu ajutorul apei de ploaie şi mai ales de 
zăpadă.

?. Stropitul şi plivitui.
Nu e destui că auem în grădina de le

gumi un pământ bun, căci cele mai multe 
legumi cresc bine numai dacă suni stropite
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(udate) din destul, auând asifel umezeala tre- 
bulneioasă pentru creşterea lor.

Baeă pământul din grădină e mai mult 
nisipos, ua trebui să stropim din greu pe 
timp de secetă şi mai ales în lunile de uară, 
de urem să auem legumi crescute bine. In 
pământul mai lutos, legumite duc mai bine 
la secetă, pentrueă rădăcinile lor tot mai 
află umezeală în adâncime chiar şi dacă pă
mântul e la suprafaţă uscat. Aceasta nu în
semnează însă, că nu trebuie să udăm în 
timp de secetă şi legumile prăsite în pă
mânt mai lutos. Auând astfel de pământ în 
grădină, e bine ca înainte de stropit să săpăm 
uşor straturile eu legume, pentru ea apa să 
intre în pământ, altminteri rămâne baltă la 
suprafaţă.

Stropitul e uşurat mult, dacă auem 
aproape de grădină un părău, uale sau un 
lac, mai ales că apa din acestea prieşte mai 
bine legumilor. Dacă auem numai fântână, 
trebuie să întrebuinţăm apa din aceasta. La 
casele eu scocuri, apa de ploaie e bine să 
fie condusă într’o groapă cimentată (cisternă), 
anume făcută, ea să se strângă în ea pentru 
stropitul legumilor. Aceasta e foarte cuminte, 
căci pe timp de secetă îndelungată seacă 
uneori fântânile, afară de aceea apa de 
ploaie, ea şi cea curgătoare, e mai priin- 
cioasă legumilor decât cea de fântână. Pentru 
grădini mai miei sau eând n’auem îneătrâu



12

e bine a lăsă apa de fântână să sted de di
mineaţa până seara în uase mari (elubere, 
butoaie ş. a.), apoi numai să o întrebuinţăm 
la stropit.

Timpul cel mai potriuit pentru stropit e 
seara. Oricât a fost de cald peste zi, seara 
după asfinţitul soarelui căldura se potoleşte, 
pământul sbed în cursul nopţii toată apa 
care t-s’a dat, căci ea nu euaporează în aier 
decât în cantitate mică; legumite îşi capătă 
umezeala trebuincioasă, aşa că pot rezistă 
ferblnţelii şi uscăciunii din îiua următoare. 
Stropitul dimineaţa sau peste zi ajută prea 
puţin sau poate chiar strică.

Un stropit poate să ajungă şi pentru 
două zile, dacă se face temeinic, eu apă 
mai multă. In cazul acesta putem udă într'o 
seară jumătate din grădină, în cealaltă seară 
jumătatea a doua.

Mai mult folos trag din stropit legumite, 
dacă udăm fiecare la rădăcina ei, nu stro- 
pindu-le peste frunze, cari n’au neuoie de 
apă dinafară şi afară de aceea o opresc să 
ajungă în cantitatea trebuincioasă la pământ.

Trebuinţa plivitului o înţelege orice gos
podină. Lucrul principal e, ea şi pllultul să 
se facă temeinic nelăsând fir de burueană 
pe straturile eu legumi.

Buruenile le îndepărtăm nu numai când 
eu săpatul legumilor, ei de eâteori se iuesc.
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Cei mal bun timp pentru pltult e după o 
ploaie bună, eare a muiat pământul astfel, 
încât burueana nu se rupe, când o smulgem, 
ei iese cu rădăcini eu tot.

Buruenlle plinite să nu le aruncăm pe 
gunoiu, căci se prăsesc apoi pe locul, unde 
ducem gunoiul. Mai bine dacă le putem 
aruncă într’o apă curgătoare, iar de n’o auem, 
le îngropăm.

3, Seminţele şi răsadul

Oricât de bun ar fi pământul şi oricât 
de bine l-am lucră, dacă n’am pus în el se
minţe sau răsaduri bune, nu uom aueâ le
gumi, cari să ne mulţumească. Seminţe şi 
răsaduri îşi poate prăsi oricine şi într’altă 
cărticică despre cultura legumilor uom arătă 
cum. Un lucru îl spunem însă de pe-aeum: 
s’a douedit, eă şi seminţele trebuie înoite, 
adecă să nu fie tot dela legumi prăsite pe 
aeelaş loe. E ea şi la prăsirea uitelor. Deo
camdată, şi mai ales eeiee sunt începători 
în cultura legumilor, uor cumpără seminţele 
şi răsadurile dela grădinari, ia cari au uăzut 
legumi bune. Ea oraşe sunt prăuălii eu se
minţe. în unele se pot cumpără seminţe 
bune, în altele se înşeală cumpărătorul, fie 
eă nu-i soiul dorit, fie că sunt prea ueehi 
şi nu încolţesc, fie eă sunt soiuri amestecate.



Gând să începem eu sămănatul legu- 
mllop ? La întrebarea aceasta ne răspunde 
pozlţta locului, clima şi timpul, care îi tre
buie seminţei până să răsară. Dacă locul e 
în bătaia soarelui, putem începe eeua mai 
curând. în ce priueşte clima, în Ardeal 
şi Moldoua se desprimăuărează mai târziu 
ea în Banat şi în Muntenia pe Câmpia Du
nării, pe ualea Murăşului mai curând decât 
pe a Someşului pe la Bistriţa şi pela Cluj. 
Greşeşte deci eelee se prea grăbeşte eu 
sămânatul, eăel dacă apueă bruma planta 
plăpândă, o dă gata. Ne mai putem ajută şi 
astfel, eă plante fragede, răsărite prea de 
ureme, cum e d. e. fasolea, le acoperim în 
seara, eând ne aşteptăm la brumă peste 
noapte.

Pentru încolţit şi răsărit îi trebuie pă- 
trângelului 3—4 săptămâni, morcovului 2—3 
săpt., eepit 12—14 zile. Fasolea  încolţeşte şi 
răsare în 5—? sile, m azerea  în 5—6, varza 
(eurechiul) în 4—5, salata în 6—?, crastaveţii 
în 6—8, ridichile în 4—5 sile ş. a. Se ’nţeiege, 
eă timpul de încolţiră şi răsărire arătat aci 
nu e neschimbat, căci el atârnă mult de 
umblarea uremii, de umezeala din pământ, 
de poziţia straturilor (mai mult sau mai puţin 
eătră soare), de bunătatea pământului, de 
curăţenia lui (buruent), de grosimea păturii de 
pământ, care acopere seminţele, aşa eă 
uneori trece şi îndoit atâta ureme până să 
răsară sau uremea e chiar mai scurtă.



4. Câteva legumi mai trebuincioase şi 
cultura lor.

Celee se hotăreşte să se ocupe de cul
tura legumilor pentru a face negoţ cu ele 
trebuie să eultiue pe cele mai căutate în 
piaţă, iar dintre acestea soiurile mai gustoase 
şt mai frumoase. Dar fie că eultiuă pentru 
negoţ, fie numai pentru trebuinţele proprii, 
totdeauna trebuie să aleagă sămânţa cea 
mai bună, fără să se uite la preţ. Dease- 
meni trebuie să aibă uneltele cele mai po- 
triuite, eăei niel în priuinţa lor lumea nu a 
stat pe loe, ei a căutat mereu să le îmbu
nătăţească.

Ceapa.
Nu se poate douadă mai mare de ne

pricepere în ale gospodăriei ea atunci, când 
uezi ţăranca cumpărând ceapă, pe care 
numai din lene sau nepricepere nu a culţi- 
uat-o ea însăşi în grădina de lângă easă. 
Găei abid e mâncare, din eare să poată 
lipsi ceapa şi noi Românii tocmai că o 
mâncăm bucuros şi crudă.

Ceapa e de multe feluri: iute la gust 
sau dulce, albă, galbină sau roşie, lungă
reaţă sau turtită, mare sau mică. in mân
care e mai bună ceapa mai iute, cea dulce 
e bună pentru a o mâneâ crudă. Gospodina 
harnică ua prăsi de amândouă soiurile.
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Ceapa cere un pământ mai uşor deeât 
greu, mai mult sbieit deeât jilau, apot să fie 
pufăios şt eald, straturile eu eeapă spre 
soare. Clima umedă nu-i prieşte, niei gu~ 
noiu proaspăt, deaeeea să eultiuăm ceapa 
într’un pământ eare fusese gunoit din anul 
trecut. Daeă pământul e prea sărac, îl gu- 
noim încă din toamnă eu gunoiu foarte pu
tred sau eu zeamă de gunoiu.

Primăuara săpăm loeul eu două săptă
mâni înainte de-a sămănâ sau pune eeapa, 
ea să se aşeze pământul.

Ceapa se prăseşte sau din seminţe, sau 
din eepşoare miei numite arpagic.

Daeă o prăsim din sămânţă, sămânatul 
trebuie să se facă încă din luna Marte. 
Vrând să prăsim cepe mari (arpagic), să- 
mânăm în cinei rânduri într’un strat de 
1 '/2 metru, făeând nişte şenţuleţe. Niei când 
să nu sămănăm prea des. După ee am pus 
sămânţa, o stropim bine apoi o aeoperim 
eu pământ firimiţit eât mai mult. Pătura aco
peritoare de pământ să nu fie mai groasă 
de un centimetru şi jumătate, aşâ dară niei 
şenţuleţele să nu fie mai adânci.

Arpagicul se pune în Marte în rânduri 
depărtate de 10—12 centimetri unul de altul, 
la o adâncime de 1V2 centimetri Daeă e 
uscăciune, trebuie să-l udăm până când dă.

Pe la mijlocul lui Maiu rărim cepele, 
cari sunt prea dese, grijind ea distanţa
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dintre ele să rămână cam de 8 centimetri. 
Cele smulse la rărit le punem în alt loc, 
dar la adâncimea, în care au fost în stratul 
de mai înainte. Cele mutate să nu uităm să 
le stropim în mai multe rânduri.

îngrijirea mai departe a cepei constă în 
săpat şi pliuit des. La săpat să tragem tot
deauna puţin pământ lângă ceapă, adecă 
să muşoroim.

Recolta cepei începe când au îngălbenit 
foile. Cepele prăsite din arpagic se coc de 
regulă la începutul lui August, cele din să
mânţă la sfârşitul acestei luni, cele răsădite, 
la mijlocul lui Septembre. Recoltarea să se 
facă pe timp frumos, ea să putem lăsă ce
pele scoase eâteua zile pe straturi, să se 
usuce. De nu se poate, le punem subt un 
acoperiş ea să se sbieeaseă.

După ce s'au sbieit, Ie facem cununi sau 
le întindem în pod. Ceapa se păstrează 
numai la un loc ferit de ger.

Aiul (usturoiul).
Cultura aiului e simplă. In Aprile des

facem căţeii dintr’o eăpăţină de aiu şi-i 
punem în stratul săpat bine, care nu cere 
să fi fost gunoit anume. Pentru prăsit luăm 
numai eăţăii din afară a eăpăţinei, căci cei 
dinspre mijloc fiind mai miei uor da şi eă- 
păţini mai miei. Rândurile eu aiu să fie

2
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la zece centimetri unul de altul, distanţa 
între fire mai mică deeum e la eeapă. După 
plantare udăm numai dacă pământul e de 
tot uscat. Când au ajuns foile să fie de o 
palmă, le săpăm, la o lună după aceea le 
mai săpăm odată. Când încep foile să în- 
gălbineaseă la uârf, le îndoim făcând nod. 
In felul acesta le oprim să mai crească, în 
sehimb creşte mai bine eăpăţina din pământ.

Recolta se face pe timp uscat, eăpăţi- 
nile se fae funie şi se păstrează ea şi eeapa.

Pătrânjelul.
Pătrânjelul, atât rădăcina, cât şi frun

zele, dau un gust bun ori- cărei fierturi 
(zeamă). Pătrânjelul se seamănă cum s’a 
topit zăpada, chiar în Marte, în rânduri de
părtate cam de un lat de sapă unul de altul, 
îi place pământul adânc, ea să poată pă
trunde rădăcina, rauăn, uşor şi nu prea la 
soare. Până răsare, se udă bine, apoi se 
plinesc buruienile, se sapă des printre rân
duri, se răresc firele lăsând între ele o de
părtare de ureo zece centimetri, ea să poată 
creşte rădăcinile. Răritul să se facă tot- 
deaunai|după o ploaie sau după o udătură 
bună.

Pătrângeii se scot prin Oetobre şi se 
pâstrează peste iarnă în nisip aşezat în 
pinniţă sau în bordeiu.
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Morcovul (mura).

Moreouul e o legumă prea puţin răs
pândită la noi. Bl se mânâneă sau fiert, 
(3—4 rădăcini) în zeamă dulce de carne deuaeă 
sau de găină, sau fierbem eantităţi mai mari 
eu carne de oaie, de uiţel, de uaeă sau afu
mată de porc, sau îl fierbem singur şi-l 
gătim apoi eu untură sau unt (de post eu 
uleiu) şi-l mâncăm lângă carne fiartă sau 
friptă.

Deosebim moreouii lungi şi scurţi, gal- 
beni-alburii şi roşii. Pământul nu prea afânat 
să fie îngrăşat eu gunoiu cât se poate de 
putred. Sămânţa se samănă în rânduri, la 
distanţă de ureo 20 centimetri. Moreouii 
trebuie udaţi şi plioiţi adeseori. îndată ce 
au 3—4 foi, îi săpăm eu o săpulie îngustă; 
eu prilejui acesta îi şi rărim până la şapte 
centimetri.

Sămănatul se începe din Marte, dar cel 
ee urea să aibă moreoDi mai curând pri- 
măuara, trebuie să-i samene de toamna, în 
Nouembre.

Soiul de moreoui lungi îl sămănăm 
pentru a-i păstrâ peste iarnă în nisip (în 
piuniţă sau în bordeiu), iar pentru trebu
inţele de peste uară sămânăm earote, un 
soiu de moreoui scurţi, groşi, cari cresc iute.

2
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Ţelina (ţelerul).
Dela ţelină ne folosim de frunze, ea şi 

de cele de pătrânjel, şi de rădăcini ea şi 
de cele de pătrânjel şi de moreou.

Ţelinei îi place pământul eel mai gras 
şi eam umed. Ba se prăseşte din răsad, 
când ne şi dă rădăcini mari, sau din se
minţe, când rădăcinile suni apoi mai miei. 
Răsadul se pune în Iuniu. Sămănatul se face 
la începutul lui Aprile, rar, în bătaia soa
relui. După două luni se răsădeşte în stra
turi. Ba răsădit tăiem eam a treia parte din 
lungimea foilor, scurtăm pe jumătate rădă
cinile cele lungi, iar pe cele mai scurte, 
crescute chiar la gâtul răsadului, le tăiem 
de tot. Distanţa între fire să fie până la 
30 centimetri. Până se prinde şi începe să 
crească se udă mereu; udătură multă îi 
trebuie toată uara, chiar şi toamna. Trebuie 
săpată adese-ori, iar foile bătrâne, îngălbe
nite şt întinse pe pământ le rupem.

Ţelina se scoate din pământ pela înce
putul lui Oetobre, pe timp uscat. După ee 
s’a suântat la soare, se eurăţă de foi şi se 
îngroapă în nisip jilau (în piuniţă sau bor- 
deiu).

Ridichea.
Ba noi se consumă la sate mai mult ri

dichea de iarnă, dar nici aceasta nu se prea 
eultiuă. Bune sunt însă şi ridichile numite de
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lună, căoi sunt fragede, dulci, mustoase şi 
potriutte lângă alăntnă, unt, brânssă şt carne 
friptă, rece.

Ridichilor de luna le prieşte numai un 
pământ uşor, rauăn, gras, dar nu gunoit de 
curând, eu sâmănatul se poate începe în
dată ce s ’a desgheţat pământul şi anume în 
rânduri, sau chiar prin risipire, dar rar. 
Firele trebuie rărite, dupăee au răsărit, alt
minteri rămân mici şi se dospesc. După să- 
mânat, sămânţa se acopere greblând uşor 
stratul, se mat presară pe el puţin pământ 
gras şi-l bătătorim eu o seândură. Apoi 
udăm bine, Peste tot, ridichile trebuie udate 
des, căci atunci cresc mai repede şi se stâr
pesc îneâtua şl purecii de pământ. La o 
lună după sămânat, ridichile sunt bune de 
mâncat şi nici nu e bine a le lăsă mai mult 
în pământ, căci se dospesc. Pentru a aueâ 
timp cât mai îndelungat ridichi de lună, le 
sămănăm tot din două în două săptămâni.

Ridichile de vară se samănă din Aprile 
până ’n Iuniu în pământ afânat şi rauăn. Se
minţele, câte două, le punem eu mâna la 15 
centimetri depărtare. Dacă răsar două fire, 
pe eel mai slab îl smulgem. Ridichile de 
uară sunt mai mari decât cele de lună.

Ridichile de iarnă se samănă numai în 
luniu, chiar luliu, punând tot câte două fire 
de sămânţă, iar răsărind lăsăm numai unul.
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Ele se seot numai pe la sfârşitul lui Oetobre. 
Dupăee s'au suântat şi li s’au retezat foile, 
le aşezăm în nisip uscat, în piunlţă sau în 
bordeiu.

Castraveţii.
Gastraueţii sunt o legumă obişnuită la 

noi, unde pe alocuri se mănâncă şi cruzi, 
Gu toată întrebuinţarea lor deasă, neprice
perea face, de în cele mai multe grădini ale 
plugarilor noştri lipsesc cuiburile de castra- 
zeţi, a căror cultură nu e de loc grea.

Pentra acrit în oţet sunt buni eastraueţii 
miei, uăratiei, pentru murat cei mari, tom
natici.

Pentru a aueâ mai de ureme eastraueţi 
frumoşi, săminţele ar trebui sămânate îneă 
de prin luna Marte într’o lădiţă eu pământ 
cât mai gras (dar nu eu gunoiu proaspăt), 
pe care să o ţinem până la sfârşitul lui 
Aprile sau începutul lui Maiu în casa caldă, 
aproape de fereastră la lumină. Firele răsă
rite le răsădim, în jumătatea întâia a lui 
Maiu, în grădină. Dar după cum e clima, şi 
acum e bine să acoperim firele eu oala în 
fiecare seară, când ne-am puteâ aştepta să 
cadă brumă, căci eastrauetele e tare ginqaş 
la frig.

Sămânţa o căpătăm şi în piaţă, chiar 
şi-o poate prăsi oriee femeie harnică ale
gând Dara cel mai mare şi mat copt castra-



uete, când e mălaieţ. Din ei scoatem semin
ţele, le spălăm în mai multe ape şi le punem 
să se usuce repede la soare, ori le punem 
într’un săculeţ la umbră. Sămânţa de doi 
ani e mai bună ea cea de un an.

Celce urea sr eultiue eastraueţi în gră
dină, să ţină socoteală de îndrumările ur
mătoare :

Pământul, în eare sămănăm eastraueţi 
(sau îi răsădim din lădiţă), să fie gras, gu
noi! bine eu gunoiu putrăd sau amestecat 
eu pământul negru, pe eare a stat gunoiul. 
Gunoitul se poate face de eu toamnă. Pă
mântul trebuie săpat adânc, până la 30 cen
timetri, apoi tragem prin mijlocul stratului o 
brazdă lată şi adâncă de ureo 15 centimetri, 
pe eare o umplem eu pământ negru. In pă
mântul aeesta sămănăm seminţele de eastra
ueţi, eu uârful în jos, la distanţă de 60 centi
metri una de alta. Obişnuit e şi sămânatul 
în cuiburi, în cari punem 4—5 seminţe. Când 
e uorba de cuiburi, gunoiul cel bun şi pă
mântul negru îl punem în ele.

Până să crească urejii, punem în stratul 
eastraueţilor salată, ridichi de lună, gulii 
(eălărabe) timpurii. Urejii îl pişeăm Ia uârf, 
ea să deâ alţii şi să nu se prea întindă, eăei 
atunci se fac şi eastraueţii mai curând şi 
mai mulţi.

Apa, eu care stropim, să nu fie rece. 
La început stropim mai puţin, mal târziu însă
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mai mult grtjtnd să pătrundă apa bine in 
pământ, Stropitul se face numat ta rădăcină.

Şi erastaueţlt îi pliulrn şi săpăm mai de 
multeori.

Când încep urejli să se întindă, trebuie 
să auem de grije, ca cei mari să nu zacă 
preâ deşi unii peste alţii. Mai bine e să 
punem mărăcini şi să întindem urejit peste 
ei, căci aşâ uom aueâ eastraueţi mai fru
moşi, cari nici nu se uor strică zăcând pe 
pământul gol.

Ardeiul,
Ardeiul (eiuşea) e de multe feluri. Mal 

cunoscut e în Ardeal cel mie, care se înro
şeşte şi ustură rău. E apoi ardeiul care 
creşte mare şi e cărnos. Şi la felul acesta 
se nimeresc unii iuţi. Ardeiul mare creşte 
de regulă lung, gros şi nu e ascuţit.

Răsadul de ardeiu îl cumpărăm din piaţă, 
când are 2—3 foi. in Maiu punem răsadul 
la distanţă de 35 centimetri un fir unul de altul.

Pământul, în care punem resadul de ar
deiu, să fie gras, bătut de soare, căci ar
deiului îi place căldura. După răsădit îl udăm 
bine. Stropitul îl repeţim în cursul uerii şi 
peste tot când nu ploauă. Să nu uităm de 
săpat şi pliuit.

Ardeiul cel mie, tute, se pune uerde sau 
înroşit în zeamă aeră, în Darză, în tocană.
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El nu prieşte însă stomacului şi mai puţin 
rărunchilor bolnaoi sau gingaşi, nici băşteet. 
Ardeiul gras e bun crud eu sare, se pune 
la murat, se păstrează peste iarnă sărat. 
Ardeiul gras e bun umplut eu toeătură de 
carne şi cu urez, sau, de post, numai eu urez 
sau păsat amestecat eu ceapă prăjită in uleiu. 
Apoi se fierbe ea sarmalele (găluştele) de 
uarză.

Pătlăgelele (paradais).
Pagubă, că leguma aceasta nu e răs

pândită mai mult şi prin satele noastre. Verde, 
chiar puţin înroşită, se murează ea şl ea- 
straueţii; roşie se mănâncă şi crudă, făeân- 
du-se din ea salata: se taie bucăţi, se ame
stecă eu ceapă tăiată felii, se sară, iar peste 
ea se toarnă oţet de mere. 0  zeamă de pă
stăi de fasole, de cartofi, de urez înăcrită 
eu pătlăgele roşii e eu mult mai gustoasă 
şi mai sănătoasă decât cea înăcrită eu oţet.

Sunt pătlăgele cam lătăreţe şi eu coaja 
cu sbâreituri, dar şi pătlăgele rotunde ea 
mărul, eu eoaje netedă şi seminţe mai pu
ţine şi mai miei în ele. Soiul al doilea e mai 
gustos.

Şi pătlăgeaua se prăseşte din seminţe, 
mat uşoară e însă prăsirea din răsad, pe 
care îl cumpărăm din piaţă şi-l răsădim după 
mijlocul lui Maiu, când nu mai e teamă de 
brumă.
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Patlageaua cere pământ bun, nu prea 
gras şi aşezat în faţa soarelui, eăei îi tre
buie căldură multă.

Firele de răsad se plantează în două 
rânduri pe strat lăsând printre eleo distanţă 
de 60 -80 centimetri. Rădăcina răsadului se 
scurtează puţin şi se lasă pe ea puţin pă
mânt, apoi îngropăm firul până aproape de 
eele două foiţe ale lui. Udatul se face şi la 
plantare şi dup’aeeea, dar tot la rădăcină 
până s ’au prins firele. La ureo trei săptă
mâni după răsădire săpăm strângând pă
mântul în jurul firelor. Nici pe straturile eu 
pătlăgele să nu suferim burueană.

Lăsate să crească în dragă uoie, ele 
dau o mulţime de crengi laterale şi puţine 
fructe şi nici acestea nu se fac mari. Deaeeea 
fiecare tufă o legăm de un par, iar din cren
gile de pe de laturi tăiem ureo eâteua. Dupăee 
uedem că are fructe multe, rupem şi uâr- 
furile crengilor, iar spre toamnă şi o parte 
mare a foilor. Gând plouă, gunoim eu zeamă 
de gunoiu, eăei astfel se fae fructele tot mai 
mari.

Pătlăgelele se fae pe tufă până toamna 
târziu, roşindu-se mereu. Spre sfârşit, eele 
din urmă nu mai au căldura trebuincioasă, 
ca să se înroşească, aşa eă rămân necoapte. 
Pe acestea le scoatem cu ureji eu toi şi le 
punem la soare să se înroşească, tar de nu 
mai e timp pentru aceasta, pe cele rămase
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uerzi le punem la murat, La nici un eag să 
nu le lăsăm până cade brumă, eăei aceasta 
le strică.

S a l a t a .

A mânea primăuara şi uara tocană, carne 
friptă sau păpară (jumări eu ouă, serobffără 
salată uerde lângă ea douedeşte cel puţin 
lipsă de gust bun. Dar mai douedeşte şi 
lipsă de pricepere pentru păstrarea sănă
tăţii noastre, eăei corpul omenesc cere de 
primăuara până toamna mai ales legumi 
proaspete şi cât mai puţină carne.

Salata creşte bine în pământ gras, afânat 
şi aşezat, pentru cea timpurie, în faţa soa
relui. Salata se poate însă sămânâ în mai 
multe perioade de timp, până în luliu. De 
aceea pe cea care are să crească uara, în 
arşiţa cea mare a soarelui, o punem mai la 
adăpost de el. Salata se poate sămânâ chiar 
şi toamna, în Oetobre, eăei fiind iarna cu 
zăpadă destulă, firele de sălată nu se pră
pădesc. Dacă ne e teamă, punem pe locul 
sămănat un strat subţire de frunziş, tufe de 
fasole ş. a. Primăuara le rărim, le pliuim şi 
stropim cât mal des.

Salată mai spornică e cea cu căpăţină, 
dar bună e şi cea timpurie de primăuara 
auând numai eâteua foi. Salata eu căpăţină 
se poate produce din răsaduri, cari se ca
pătă în piaţă sa le prăsim noi,
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Fasolea.
Fasolea cere un pământ afânat, săpat 

adânc şi nu prea gras, îndeosebi să nu fie 
îngrăşat de proaspăt eu gunoiu, care nu ar 
fi putrăd bine.

Fiindeă fasolea cere soare şi pământ 
mai cald, ea să crească bine, nu uom să- 
mând-o nici când înainte de luna lut Maiu 
(în Ardeal). Numai în faţa unui zid bătut de 
soare şi dacă putem acoperi cuiburile în 
ajunul nopţilor, în cari ar puteâ eăded 
bruma, putem sămănâ eeua mai curând. 
Dupăee am sămănat în Maiu, putem sămânâ 
şi în luniu şi luliu, aşâ că auem păstăi proas
pete şi fragede până toamna. Bine e să să- 
mânăm aşâ pe rând din Maiu până ’n luliu, 
mai ales fasole oloagă, care creşte mal cu
rând. Lucrând astfel, nu ni se ua întâmplâ 
să auem dintr’odată prea multe păstăi, apoi 
de loc.

Boabele de fasole se samână în cuiburi 
făcute eu sapa, la o distanţă de 40—50 cm. 
unele de altele. Intr’un cuib se pun einei- 
şase boabe, iar pătura de pământ să aibă 
a grosime de cinei centimetri.

Fasolea urcătoare (de araci, pari) e de 
multe feluri, între cari unele eart se urcă 
foarte sus, de aceea ne şi trebuie araci 
lungi, pentru ea să crească şi să producă 
cât mai mutle păstăi. Dintre soiuri alegem



pe acelea, cari rodesc mult şi produc pă
stăi cărnoase, fără ată. Boabele de sămânţă 
le cumpărăm din prăuălie sau dela alţi oa
meni. Mai bine e, dacă dacă ni le putem pro
cură dela o gospodină bună, la care am 
uăzut anul trecut şi cum sunt păstăile. Pentru 
anul următor ne păstrăm apoi boabe de să
mânţă din grădina proprie, dacă am uăzut că 
auem un soiu bun.

Fasolea oloagă  se pune printre alte le
gumi, sămânate rar, sau pe la marginea ta
blelor din grădină. Se poate pune şi straturi 
întregi, grljind ea şi în caşul acesta rându
rile să fie la distanţă potriuită. Ba nu pro
duce însă atâtea păstăi ca cea urcătoare, 
apoi se mai întâmplă de păstăile de fasole 
oloagă se pătează sau chiar putrezesc în 
uerile prea ploioase.

Fasolea urcătoare se poate pune în stra
turile, cari au o lăţime de un metru şi ju
mătate, în trei rânduri, tn cele de un metru 
în două rânduri.

După ce am făcut cuiburile, punem mai 
întâiu parul şi numai după aceea cele einei- 
şase boabe. Gând punem într’un strat numai 
două rânduri, punem aracii, cari pot fi şi 
numai nişte nuele mai groase, pieziş spre 
mijlocul stratului pentru ea la capetele de 
sus să se încrucişeze. Fiecare îneruelşetură 
o legăm, ea să nu se desfacă, iar pe ea
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punem dealungul, dela una la alta, câte-o 
nuea lungă. In felul acesta fasolea îşi întinde 
cotoarele în dragă uoie.

Grădinarii pricepuţi recomandă să nu 
lăsăm păstăile cele dintâi să crească prea 
mari, ei să le culegem şi mâncăm. S ’a do- 
uedit, că lăsându-le să crească prea mult, 
tufele de fasole nu mai produc cât ar trebui.

Pentru sămânţă pe anul uiitor lăsăm pă- 
ştăile dinspre uârf şi anume cele mai fru
moase şi mai bine desooltate.

După ce a răsărit, locul eu fasole tre
buie plinit, ea să nu fie niciodată buruieni 
pe el. Pământul îl udăm numai când e se
cetă din seamă afară mare.

De regulă, straturile eu fasole sunt goale 
spre sfârşitul uerii. Atunci le săpăm, le gu- 
noim eu gunoiu putred şi sămănăm în ele 
sălată, spanac, ridichi de lună.

Păstăile se pot păstră şi peste iarnă, 
aşâ că putem mâneâ zeamă de păstăi până 
primăuara. Cel mai simplu mod de păstrare 
e următorul: luăm păstăi bune, le curăţim 
de aţe (mai bine păstăi fără aţe), rupem şi 
capetele lor. Dacă păstăile sunt mai lungi, 
le rupem în două sau chiar trei bucăţi, le 
fierbem până se înmoaie numai pe jumătate 
în apă eloeotindă, le punem în sâte, ea să 
se scurgă apa, apoi le punem în cuptorul, din 
care toemai am scos pânea. Unele femei
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înşiră păstăile opărite în aţă şi te usucă la 
soare. Aşâ nu se usucă tocmai bine, multe 
se strică. După ce s ’au uscat păstăile bine 
în cuptor, le punem în săculeţe de pânză 
rară, iar săculeţele le atârnăm într’un loc 
sbteit bine (în pod, cămară).

Mazerea.
Mazerea nu cere ea fasolea cine ştie 

ce căldură mare ea să încolţească şi să 
crească. Dimpotriuă, mazerea creşte mai 
bine în cele dintâi luni răcoroase şi umede 
ale primăDerii şi nu mai dă mult rod îndată 
ce începe căldura uscată a uerii.

Deosebim mai multe feluri de mazăre: 
urcătoare şi oloagă, apoi mazere cu bobul 
galben şi eu bobul uerde, soiuri eu bobul 
mărunt sau eu bobul mare, soiu dela care 
mâncăm păstăile, dela altul numai boabele.

Boabele de mazere se pot samănd încă 
din Marte, îndată ce s'a topit zăpada şi pă
mântul s ’a sbieit destul, ea să poată fi lu
crat. Docul să fie la soare, pământul bun, 
dar nu gunoit proaspăt. Sămănatul se face 
în rânduri, în brazde eeua mai adânci şi la 
distanţă de 30- 40 cm. una de alta. In şen- 
ţuleţele acestea, adânci de 5—6 cm., punem 
câte două boabe tot la 10 cm. Se poate să- 
mănâ şi în cuiburi la 30—40 cm. depărtare, 
punând câte 4—5 boabe de cuib. E  bine să 
presărăm boabele eu puţină eenuşe de lemn.
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Îndată ee a răsărit, o săpăm uşor, apoi 
când are o înălţime de 20 em. săpăm a 
doua oară şt moşorolm [adunăm pământ pe 
lângă eotoară), La a doua sapă punem la 
mazerea urcătoare şi aracii sau nuele eu 
rămurele. Dacă ciupim uârfurile urejilor când 
au 3—4 flori, nu mai trebuie araci, căci ma
zerea creşte mai mult în laturi şi se ţine 
singură. Locui îl pliuim, apoi î! udăm de 
câte ori e seceta, căci aceasta nu-i place.

Dacă sămănăm în Aprile, Maiu, chiar 
după aceea, auem mereu mazere proaspătă. 
După recolta mazerei sămânată până ’n 
Aprile, putem pune în locul rămas gol gulii 
(eălărabe), salată, ridichi de lună, chiar 
uarză.

La masarea culţiuată pentru păstăi nu 
strică, pentru a le face să crească mai re
pede, dacă tăiem eapetele crenguţelor el 
îndată ee acestea au 8 - 1 0  flori.

Boabele de mazere să le cumpărăm 
numai dela negustorii, cari sunt cinstiţi, nu 
uând sămânţă ueehe şi nu amestecă soiu
rile. Mai bine o nimerim, dacă le cumpărăm 
dela un grădinar, la care am uăzut cum e 
mazărea crescută în grădina lui. Soiurile 
englezeşti sunt cele mai bune.

Din păstăile dela mazerea eultiuată anume 
pentru ele se fierbe, cu carne, o zeamă 
dulce, foarte plăcută. Boabele uerzt se fierb 
înăbuşit (acoperite) eu o lingură de unt, apoi



33

se pune mărar, tocat mărunt şt sare. Astfel 
gătite, se pot mâneâ lângă carne feartă, 
friptă sau eu felii de pane albă, muiată în 
lapte, tăuălită în untură (unsoare) sau unt 
şi pe urmă în ou. Boabele uscate se gătesc 
ea şi cele de fasole.

Lintea.

Şi lintea e urcătoare şi oloagă, apoi 
soiu eu boabe mari şl late, altul eu de cele 
miei şi rotunde. Boabele useate se gătesc 
ea şi cele de fasole. Ba se eultiuă însă mai 
pu{in, căci dă o recoltă mai mică. Pagubă; 
căci e o mâncare foarte hrănitoare şl mai 
uşor de mistuit decât fasolea şi mazerea, e 
deci mai potriuită pentru oamenii mai bă
trâni sau pentru cei eu stomacul slăbit.

Lintea creşte bine în pământ bun, dar 
nu prea gras, căci atunci creşte prea tare 
în paiu şi în foi, dar face puţine flori, deci 
şi puţine boabe. Nici pământul prea umed 
nu-i place, ei mai bine să fie eeua mai ni
sipos.

Sămânatul se face în rânduri, la 20 cm. 
depărtare şi anume dupăee am sămânat ma
zerea, cam spre sfârşitul lui Aprilie, căci 
lintea e mai plăpândă. Dupăee a răsărit, o 
săpăm, apoi grijim să nu fie burueni pe loc 
şi udăm, nara, des.

3
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Păstăile linţii, uscându-se, se desfac uşor 
şi boabele se risipesc, deaeeea smulgem 
lintea, prin Septembre, înainte de-a se des
face. O lăsăm apoi pe loc 2—3 sile, dacă 
timpul e frumos, ea să se usuce, apoi o 
batem eu băţul, ea să se aleagă boabele 
din păstăi.

Guliile sau câlărabele.
Gulia este altă legumă, care dă o zeamă 

foarte gustoasă şi sănătoasă gătită eu carne 
de oaie, de Dacă sau afumată de porc.

In grădină prăsim din răsad cumpărat 
dela grădinari.

Sunt gulii de iarnă şi gulii de uară. Gos
podina harnică ua pune de amândouă. Dintre 
cele iernatice, mai bine se păstrează cele 
uinete (albastre, mierii).

Guliile iubesc pământul eald şi gras. 
Seceta nu le place şi de nu sunt udate de
stul, se lemnoşese.

Firele de răsad se pun la o distanţă de 
30 cm. unele de altele când nu mai e teamă 
de brumă. Ea răsădire se uor îngropâ firele 
numai până la loeUl, unde se face umflătura; 
dacă se plantează prea adâne, nu se poate 
desuoltâ şi dacă se lasă prea afară de pă
mânt, gulia se face lemnoasă. Guliile le săpăm 
adeseori şl nu suferim nici o burueană printre 
ele. Foile mai mari să nu le rupem, căci ele 
nu împiedecă creşterea guliei.
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îndată ee s’au făcut guliile uărattee cât 
un măr mijlociu, să le culegem şi să le gătim 
pentru mâncare, căci lăsându-le eu 10—14 
sile mai mult, se lemnoşese. De aceea e bine 
a răsădi gulii mai de multeori de primăuara 
până toamna, căci atunci auem tot proas
pete, eum am recomandat şi la alte legumi.

Şi guliile iernatice sunt bune uara. când 
sunt pe jumătate desuoltate. Altminteri ele 
se culeg toamna, seofându-se cu rădăcină eu 
tot, apoi, dupăee li s’au rupt frunzele, se 
aşează în pionijă sau bordei, în nisip.

*

Mai sunt ele şi alte legumi, cari e bine 
să se eultiue în grădina de lângă casă. Am 
dat însă deocamdată numai o parte, ea să 
fie îndemn pentru toate femeile dela sate 
de-a începe cultura lor.

*

O altă broşură din Biblioteca poporală 
a Asoeiaţiunii „Astra“ na arătă şi ee fel de 
mâncări se pot găti din iegumi.
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Biblioteca poporală a Âsociatiuoii „Âstra“
1928. '

Anul acesta uor apare mai mult decât zece 
broşuri din Biblioteca poporală, o parte mare 
din ele eu ilustraţi uni. Apariţia lor nu ua mai fi 
lunară, ei în serii de 7—8. Până la Paşti uor fi 
tipărite următoarele:

1. Răsboiul d e  întregire pentru liberarea nea
mului, de Dietor Lazăr. Preţul 6 Lei.

2. Cultivaţi legumi în grădinile uoastre l Sfa
turi date de Dietor Lazăr.

3. Poezii bănăţeneşti, de Dietor Dlad Dela- 
marina.

4 l. Răsboiulromâno-ruso-turedinl877—1878. 
— Îl. Andreiu F lorea Curcanul sau Cum e  Ro
mânul la răsboiu. Pouestire de Mieolae Gane. 
—\\\. Câteva poezii despre răsboiul din 1877—18/8.

5. îngrijirea copilului mie până după înţăr
care. Sfaturi pentru mame.

6. Cârlanii, piesă de teatru, de e. Negruzzi, 
eu îndrumări eum să se joace, date de Nle. 
Băilă.

7. Copii eu renume. Biografii pouestite tine
rimii noastre de Victor Lazăr.

8. Bueătăria gospodinei dela sate, de Ana 
D. Lazăr.

La toamnă se ua tipări altă serie de broşuri. 
*

Comitetul Central a hotârît, ea pe utitor 
aceste broşuri să  s e  vândă, s ă ' nu se  mai îm
partă gratuit. Felul acesta de milogeală e o 
ruşine pentru poporul nostru, eăei nu se  obiş- 
nueşte la niei unul din neamurile celelalte, cari 
trăese pe pământul României. De altminteri 
preful broşurilor e atât de mie, încât niei eer- 
şitorul adeuărat nu poate zice, eă n’ar- aueâ 
2 până în 5 Lei sau eel mult 8 Lei, eât eostâ o 
broşură.



Faeein deci un apel călduros eătră preoţi, 
înuăjători şi notari dela sate, eătră directorii a 
tot felul de şcoale şi alţii, cari se interesează 
de cultura poporului, să îndemne la cumpărarea 
broşurilor din Biblioteca poporală şt să co
mande înşişi exemplare cât mai multe, ca să 
aibă parte şi de rabat. Comenzile însoţite de 
banii cât costă broşurile, să se adreseze eătră 
Asoaiafiunea „Astra“, oficiul Bibliotecii poporale, 
Sibiu, Str. Şaguna 6.

*

Călindaruf Asociaţiunii ua apare la timp 
şi întocmit anume pentru poporul dela sate.

*

„Foaia Noastră“
Foaie de propagandă poporală tn serviciul Aso- 
eiaţiunii „Astra“, scrisă pentru luminarea popo

rului român.
Apare odată pe săptămână în opt pagini 

mari de gazetă, auând cel pu{in odată pe lună 
şi un adaus de două pagini eu multe chipuri.

Taxa de abonament e 160 Lei pe an, 80 Lei 
pe */„ an.

„Foaia Noastră“ e gazeta, care are cu
prinsul cel mai bogat nu numai în tot felul de 
ştiri culturale, economice, financiare şi de alte 
feluri, apoi politice, acestea fără patimă, ei şi 
în înuăfătură. Nu e mirare, că  înuăţători price
pători au introdus- o în şeoalele de adulfi, chiar 
şt în clasele superioare ale şeoalei primare. — 
Nu lipseşte din ea nici partea de petrecere r 
poezii, pouestiri, glume.

Abonarea „Foii Noastre" poate începe la 
zl întâiu a oricărei luni, iar taxa de abonament 
să  se trimită pe ad resa :
Administraţia „Fol! N oastre", Cluj, Str. Memorandului, 22.

TIPOCRAFIA DACIA TRAlANĂ S .A . SIBIIU


